PASCAL alfabéets

lielie un mazie latinu alfab&ta burti;
arabu cipari 0..9;

specialie simboli +*/=.,;;<>{}()[]"$#;
atstarpe;

saparotie simboli ;= <> <=>= _ (..) (* *)

PASCAL programmas struktiira

PROGRAM <programmas nosaukums>;
USES <pieslédzamas biblioteékas (Units)>;
LABEL <globalo iezimju apraksts>;
CONST <globalo konstansu apraksts>;
TYPE <globalo mainigo tipu apraksts>;
VAR <globalo mainigo apraksts>;
PROCEDURE <procediiru apraksts>;
FUNCTION <funkciju apraksts>;
BEGIN

<galvena programmas dala>
END.



Veselo skaitlu tipi

. . Aizpemtais atminas
Tips Diapazons A :
apjoms
Shortint -128..127 1 baits
Integer -32768..32767 2 baiti
Longint -2147483648..21477483647 4 baiti
Byte 0..256 1 baits
Word 0..65535 2 baiti
Darbibas
+ saskaitiSana
- atnemsSana
* reizinasana
/ dalisana
DIV dalisana bez atlikuma
MOD  atlikums
Procediiras
DEC(x,[n]) — samazina x vértibu par n, ja nav noteikts, tad par 1
INC(x,[n]) — palielina x vértibu par n, ja nav noteikts, tad par 1
Realo skaitlu tipi
Ti . Ciparu skaits Aiznemtais
Ips Diapazons . . .
mantisa atminas apjoms
Real 2.9E-39..1.7E38 11-12 6 baiti
Single 1.5E-45..3.4E38 7-8 4 baiti
Double 5.0E-324..1.7E308 15-16 8 baiti
Extended 3.4E-4932..1.1E4932 19-20 10 baiti
Comp -2%%41..2%-1 19-20 8 baiti
Piezime. Lai lietotu pedgjos 4 realos tipus, ieprieks jabut direktivai {$SN+}
Logiskais tips
Tips Aiznemtais atminas apjoms
Bolean 1 baits
ByteBool 1 baits
WordBool 2 baiti
LongBool 4 baiti
A B NOT A AORB A AND B A HOR B
TRUE TRUE FALSE TRUE TRUE FALSE
TRUE FALSE FALSE TRUE FALSE TRUE
FALSE TRUE TRUE TRUE FALSE TRUE
FALSE FALSE TRUE FALSE FALSE FALSE

Simbolu tips CHAR (1 baits)

Simbolu virknes ar mainigu garumu STRING (lidz 255 simboliem)




Lietotaja definétie tipi
Intervala tips
TYPE burts="A’..’Z’;
VAR a:burts;
b:10..1000;

Uzskaitamais tips
TYPE diena=(Pirmdiena,Otrdiena, Tresdiena,Ceturtdiena,Piektdiena,Sestdiena,Svetdiena)
VAR a:diena;

b:(sarkans,dzeltens,zals)

Uzskaitijuma tipam pielaujamas tikai salidzinasanas operacijas, tam pielietojamas
standartfunkcijas:

succ(x) — nakamais elements aiz x

pred(x) — ieprieksg€jais elements pirms x

ord(x) — elementa x kartas numurs (numuréSana sakas ar 0)

Mainigie
Mainigo nosaukumam jaatbilst §adam prasibam:
= tie var sastavet no latinu alfab&ta burtiem, cipariem vai pasvitrojuma zimes
(citi simboli nav pielaujami);
= mainiga nosaukums var sakties tikai ar burtu;
= mainiga nosaukums nedrikst sakrist ar kadu no rezervétajiem atslégvardiem
(pieméram, begin ,for, if, end);
= nosaukuma garums var biit patvaligs, vera tiks nemti pirmie 63 simboli.

Izteiksmes

Izmantojot konstantes, mainigos, operacijas un iekavas var izveidot izteiksmes, piem&ram:
(1+2)*3

(NOT x) ORy

Uzdevumi
Uzrakstit paskala Sadas izteiksmes:
p, 2+b
a-b
a’®+b’ —c?
2ab
l+a 3+a

3. —.
2+a 4+a

Datu izvade

WRITE( <izvadama vertiba>[,<izvadama vértiba>...]);
WRITELN( <izvadama vértiba>[,<izvadama veértiba>...]);



Pirmaja gadijuma nakosa izvade turpinasies taja pasa rinda, otraja gadijjuma — nakosaja rinda.

Piemeri:

WRITE( Saule);
WRITELN( Saule’);
WRITE(2*2);
WRITE(a,b);
WRITE('X=",X);

Izvadamajam vertibam var noradit atvéleto zimju skaitu, realiem skaitliem - ar zimju skaitu
aiz komata.

WRITE( <izvadama vertiba>:<M>:<N>[,<izvadama veértiba>:<M>:<N>...]);
WRITELN( <izvadama vértiba>:<M>:<N>[,<izvadama veértiba>:<M>:<N>...]);
kur M — atvEléto poziciju skaits, N — tai skaita zimju skaits aiz komata.

Datu ievade
READ(<mainigais>[,<mainigais>...]);
READLN(<mainigais>[,<mainigais>...]);

PiesSkires operacija

<mainiga nosaukums>:=<izteiksme vai konstante>

Pieméram,
a:=13.5
laukums:=a*b/2

Programmu piemeri

var a,b:integer;
begin
readln(a,b);
writeln (a+b);
end.

program Summa;

var a,b,c:integer;

begin
write ('Ievadiet pirmo saskaitamo ===>"');
readln(a) ;
write ('Ievadiet otro saskaitamo ===>'");
readln (b) ;
c:=a+tb;
writeln;
writeln('Skaitlu ',a,' un ',b,' summa ir ',c);
writeln;
writeln('Lai turpindtu, nospiediet ENTER taustinu');
readln;

end.



{Programma atrod naturdla skaitla pédéjo ciparu}
Program Pedejails cipars;
var a:longint;

begin
write ('Ievadiet naturdlu skaitli ==>"');
readln (a) ;
writeln;
writeln ('Pédéjais cipars ir ',a mod 10);
end.

{Programma noskaidro, vai ievaditais skaitlis ir pozitivs.
Ja ir, tad atbilde TRUE, citadi atbilde FALSE}
program Pozitivs;
var a:integer;
b:boolean;
begin
readln(a); b:=a>0; writeln(b);
end.



leblivétas funkcijas

Funkcija Ko 13 atrod ? Argumenta I_{ezultata Piemars P1emé_ra
tips tips rezultats
—— |INTEGER | INTEGER | ABS(5) 5
ABS(X) Absoluta vertiba REAL REAL ABS(-5.5) 55
_ INTEGER | INTEGER | SOR(5) 25
SQR(x) Kvadrats REAL REAL SQR(-15)  |2.25
SORT(X) | Kvadratsakne LNETAEEER REAL SQRT(25) |5
Pi s REAL Pi 3.1415926536
: INTEGER SIN(PIf2) 1
SING) Sinx REAL REAL SIN(Pi/6) 0.5
INTEGER COS(Pi2) |0
COS(x) Cosx REAL REAL COS(Pi/3) | 0.5
INTEGER ARCTAN(0) |0
ARCTAN(x) | Arctgx REAL REAL ARCTAN(D | Pile
5 INTEGER 5
EXP(X) e REAL REAL EXP(5) e
INTEGER LN(1) 0
LN(x) Lnx REAL REAL LN(EXP@3)) |3
TRUNC(5) |5
TRUNC(X) | Vesela dala l[{NElEfER INTEGER | TRUNC(5.7) |5
TRUNC(-1.7) | -1
INT(5) 5
INT(x) Vesela dala l[{NElEfER REAL INT(5.7) 5
INT(-1.7) 1
FRAC(5) 0
FRAC(X) | Dalveida dala REAL REAL FRAC(5.7) | 0.7
FRAC(-17) |-07
Noapalo l1dz ROUND(1) 1
ROUND(x) | tuvakajam LNETEER INTEGER | ROUND(L4) |1
veselam skaitlim ROUND(1.6) |2
._ ODD(5) TRUE
ODD(x) Paritate INTEGER | BOOLEAN | Jrp) EALSE
ORD('AY) |65
ORD(x) ASCII kods CHAR INTEGER | 0001 o
. Veseli
Simbols, kura L CHR(65) A
CHR(X) ASCll kods irx | Skaitlino 0 | CHAR CHR(48) 0
[idz 255
Gadijuma skaitlis
RANDOM robezas no 0 lidz REAL
1
Vesels gadijuma Piezime: Lai gadijuma skaitli netiktu sakti
RANDOM(x) | skaitlis robezas INTEGER | INTEGER | generétar vienu un to pasu vértibu, tad tie

no 0 Iidz x-1.

,Jjasamaisa” ar procediiru RANDOMIZE.




Uzdevumi

Sastadit programmu, kas aprékina rigka Itnijas garumu, ja ievadits tiek radiuss.
Sastadit programmu, kas aprékina taisnstiira diagonali, ja ievaditi tieck malu garumi.
Sastadit programmu, kas aprékina trijstura laukumu, ja ievaditi tiek malu garumi.
Sastadit programmu, kas aprékina trijstiira augstumus, ja ievaditi tiek malu garumi.
Sastadit programmu, kas naturala skaitla p&€dg€jo ciparu aizstaj ar 0.
Sastadit programmu, kas izvada naturala skaitla p&dg€jo divu ciparu veidoto skaitli.
Sastadit programmu, kas atrod naturala skaitla priekSpédgjo ciparu.
Sastadit programmu, kas atrod ievadita reala skaitla pirmo ciparu aiz komata.
Sastadit programmu, kas ievadito skaitli noapalo lidz desmitdalam.

. Sastadit programmu, kas milimetrus parver§ metros, centimetros un milimetros.

. Sastadit programmu, kas sekundes parvers stundas, miniit€s un sekundés. Pieméram,
70s=0h 1min 10s.

RBRO0oo~NoOhwDE
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Darbs ar simboliem un simbolu virkném

Darbiba
<1. simbolu virkne>+<2.simbolu virkne> - divu virknu seciga saskaiti$ana viena vesela.
Funkcijas
Funkcija Ko 13 atrod ? Argumenta I_{ezultata Piemars Pleme_ra
tips tips rezultats
Simbola x kartas NN
ORD(X) numurs (ASCII | CHAR INTEGER | ORD(A) 65
ORD('0) 48
kods)
Simbols, kura Veseli
CHR(x) kartas numurs skaitlino0 | CHAR gﬂggig; ':
(ASCII kods) ir x | 1idz 255
PRED(x) | Smbols, kurs 10 aR CHAR | PRED(B) A
saraksta ir pirms x
succ(x) | Simbols kurs | opap CHAR | SUCC(B) c
saraksta ir alz X
LENGTH(x) | Simboluvirknes | croinG | INTEGER | LENGTHCKakis | 44
garums un pele
Izkope no
simbolu virknes x | X-STRING . .
COPY(x,n,k) | tas fragmentu, n,k- STRING ng)Y( logaritms 0ga
sakot no n-ta INTEGER o
simbola garuma k
Atrod simbolu
virkn€ y pirma
elementa
pozicijas numuru,
ar kuru sakot
simbolu virkne x - POS(‘un’,’suns’) |2
POS(X,y) pilniba ietilpst Y INTEGER | POS(ABD’,'AB
. N STRING <
simbolu virkng y. CD") 0
Gadijuma, ja
simbolu virkne x
neietilpst simbolu
virkné y, funkcija
dod rezultatu 0.
CONCAT(x1 | Dara to pasu, ko NN
X2...) 0+ STRING STRING CONCAT(u,'n) | un

Vienu simbolu no simbolu virknes var izkopét ar1 $adi:
<mainiga nosaukums>[simbola numurs]

Piemeérs

b:=a[4] mainigajam b pieskir simbolu virknes a 4. simbolu.

Lidzigi var nomainit simbolu virknes vienu elementu:
<mainiga nosaukums>[simbola numurs]:=<jaunais simbols>

Pieméram

a[4]:="*" nomaina simbolu virknes a 4. simbolu pret zvaigzniti.




Procediiras

DELETE(X,n,k) — izmet no simbolu virknes x k simbolus, sakot ra n-to.
Piemérs

a:= LOGARITMS;

DELETE(a,3,5); {Mainiga a vértiba ir 'LOMS"}

INSERT(X,y,n) — simbolu virkng y, sakot ar n-to poziciju, iesprauz simbolu virkni x.
Piemeérs

a:="LOMS’;

INSERT('GARIT,a,3); {Mainiga a vertiba ir 'LOGARITMS"}
STR(a,x) — skaitli a parvers par simbolu virkni x.

Piemeéri

STR(5,x) Xx="5"

a:=2.5

STR(a:5:2,x) x=" 2.50°

VAL(X,a,k) — simbolu virkni x parvers par skaitli a. k — kltidu detektors — ja procediira
beigusies sekmigi, tad k pienem vertibu 0, bet pretgja gadijuma k norada tas pozicijas
numuru, kura atrasts pirmais skaitlim neraksturigais simbols.

Piemeri

VAL('12345",a,k) a=12345 k=0

X:="2.5E4

VAL(x,a,k) jaa:INTEGER, tad a=2500 k=0

Uzdevumi

1. Sastadit programmu, kas izvada ievadita simbola kodu.
2. Sastadit programmu, kas izvada ievaditajam kodam atbilstoSu simbolu.
3. Sastadit programmu, kas
» pieprasa ievadit jebkuru simbolu;
» jzvada ievadito simbolu un ta kodu;
* izvada simbolus, kas atrodas pirms un péc ievadita simbola, un to kodus.

4. Sastadit programmu, kas izvada ievadita teksta pirmo simbolu.
5. Sastadit programmu, kas izvada ievadita teksta ped€jo simbolu.
6. Sastadit programmu, kas izvada ievadita teksta vid€jo simbolu, ja zinams, ka ievaditaja

teksta ir nepara skaits simbolu.

7. Sastadit programmu, kas izvada ievadita teksta vid€jos divus simbolus, ja zinams, ka
ievaditaja teksta ir para skaits simbolu.

8. Sastadit programmu, kas ievadita teksta pirmo simbolu nomaina pret - .

9. Sastadit programmu, kas ievadita teksta ped€jo simbolu nomaina pret *-".

10. Sastadit programmu, kas ievadita teksta peéd&jo simbolu nomaina pret "...".

11. Sastadit programmu, kas 1zdz€s§ ievadita teksta vid€jo simbolu, ja zinams, ka ievaditaja
teksta ir nepara skaits simbolu.

12. Sastadit programmu, kas izloka pirmas deklinacijas lietvardu.



Sazarosanas operators
IF <nosacijums> THEN <op 1> [ELSE <op_2>]

|

Jaop 1 vai (un) op_2 vieta nepieciesams lietot vairakus operatorus, tad tie jaliek operatoru
iekavas, t.i., Sie operatori jaraksta starp BEGIN un END (aiz END pirms ELSE netiek likts
semikols)

VienkarSos nosacijumos izmanto salidzinasanas operacijas: = < > <= >= <>,

Saliktos nosacijumus veido no vienkars$ajiem nosacijumiem, izmantojot darbibas OR, AND,
NOT, HOR (sk. 2. Ipp.) un katru vienkarso nosacijumu liekot iekavas.

Piemeéri
{Programma parbauda, vai lietotadajs prot 2*2}
program DivReizDivi;
var atb:integer;
begin
writeln ('Cik ir 2*2 ?2');
readln (atb) ;
if atb=4 then writeln('Pareizi') else
writeln ('Nepareizi');
end.

program Mikla;
var atb:string;

begin
writeln ('"Atmini miklu:"');
writeln('Mazs, mazs virins, ass, ass cirvitis.');

readln (atb) ;

if (atb='Bite') or (atb='bite') or (atb='BITE') then
writeln ('Pareizi')

else begin
writeln ('Nepareizi');
writeln ('Ka var neuzminét tik vienkarsu miklu!');

end;

end.
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Uzdevumi

Hown

10.
11.
12.
13.

14.

15.

x3 jax <1

. vertibu jebkurai lietotaja
X, jax>1

Sastadit programmu, kas aprékina funkcijas f(X) ={
ievaditai x veértibai.

Sastadit programmu, kas noskaidro, vai ievaditais skaitlis ir para vai nepara.

Sastadit programmu, kas noskaidro, vai ievaditais skaitlis dalas ar 3.

Sastadit programmu, kas aprékina funkcijas veértibu jebkurai lietotaja ievaditai x veértibai,
ja funkcija dota ar grafiku:

A A
\ = 7
\ 1 &
\ s 5
\\é / \\é /
6 -54-3-2-1012345€6 6 -54-3-2-10123456
a) b)
OA
5 p.d
A\
A N\ /
7 -

6 -5-4-3-2-10123 456
c)
Sastadit programmu, kas lietotaju uzaicina ievadit savu vardu un tad ar vinu sasveicinas,
pieméram, ‘Labdien, Juri!".
Sastadit programmu, kas par ievadito skaitli pasaka, vai tas pozitivs, negativs, vai nulle.
Dotas rinka linijas centra koordinatas un radiuss. Dots arT punkts ar savam koordinatam.
Sastadit programmu, kas nosaka, vai punkts atrodas rinka linijas iekSpus€, arpus€ vai uz
rinka Iinijas.
Dotas 3 punktu koordinatas. Sastadit programmu, kas noskaidro, vai §ie punkti atrodas uz
vienas taisnes.
Dotas punktu A,B,C,D koordinatas. Sastadit programmu, kas noskaidro, vai Cetrstiiris
ABCD ir paralelograms.
Sastadit programmu, kas atrod mazako no diviem (trim, ¢etriem) skaitliem.
Sastadit programmu, kas sakarto dotos 3 skaitlus nedilstosa kartiba.
Sastadit programmu, kas atrisina kvadratvienadojumu ax*+bx+c=0 (a,b,c tiek ievaditi).
Sastadit programmu, kas atrisina bikvadratvienadojumu ax*+bx*+c=0 (a,b,c tiek
ievaditi).
Sastadit programmu, kas noskaidro, vai ievaditie 3 skaitli var kalpot par trijsttira malu
garumiem.
Par automorfu sauksim tadu naturalu skaitli n, kura kvadrats beidzas ar n. Pieméram,
5 (25), 6 (36), 25 (625). Sastadit programmu, kas noskaidro, vai dotais skaitlis ir
automorfs.

11



16. Sastadit programmu, kas atrod vienu atrisinajumu veselos skaitlos sist€mai
a<Xx<b
c<y<d
e<X+y<f
g<X-y<h

[-10%-108].

17. Sastadit programmu, kas p&c ievadita ned€las dienas numura uzraksta dienas nosaukumu.

Pieméram, ja ievadits 3, jauzraksta TRESDIENA. Ja ievadits neatbilsto$s skaitlis,
jaizvada: TADAS DIENAS NAV.

, Jaa,b,c,d,e,f,g,h— veseli skaitli, kas tiek ievaditi un, kas atrodas intervala

Varianta operators

CASE <izteiksme> OF
<gadijums_1>:<op 1>;
<gadfjums_2>:<op_2>;

<gadfjums_n>:<op_n>;
[ELSE <op_ pédgjais>]

A 4 A 4

END;

op_n op_pédgjais

Piemeérs v v
program Simboli;
var Ch:char;
begin
writeln ('Ievadiet vienu simbolu');
readln (Ch) ;
case Ch of

'A'..'Z', 'Ta'..'z': WriteLn('Burts');
'0'..'9": WriteLn('Cipars');
4, =, vk v/ e WriteLn ('Darbiba') ;
else
WriteLn ('Specials simbols');
end;
end.
Uzdevumi

1. Sastadit programmu, kas péc ievadita ned€las dienas numura uzraksta dienas nosaukumu.
Pieméram, ja ievadits 3, jauzraksta TRESDIENA. Ja ievadits neatbilstoss skaitlis,
jaizvada: TADAS DIENAS NAV.

2. Sastadit programmu, kas uzaicina ievadit divus skaitlus un darbibu (+ - * /), un izvada
rezultatu.

3. Sastadit programmu, kas divciparu skaitli parvers romieSu pieraksta.

4. Sastadit programmu, kas, divciparu skaitli no romieSu pieraksta parvers arabu pieraksta.
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Operators GOTO

GOTO <iezime> - notiek pareja uz iezimi. (Iezimes veido no cipariem un burtiem un tas ir
jaapraksta sadala LABEL)

Piemérs.
program Kvadratskane;
var a:real;
label b;
begin
b:writeln('Ievadiet nenegativu skaitli');
readln (a) ;
if a<0 then goto b;
writeln ('Kvadratsakne no ',a:5:2,"' ir',sqgrt(a):5:2)
end.

Cikla operators ar skaititaju
FOR <sk>:=<sv> TO <bv> DO <op>

FOR <sk>:=<sv> DOWNTO <bv> DO <op> ski=sv

Piemeri.

program Saule;
var 1:integer;

begin
for i:=1 to 20 do writeln('saule'); v
end. sk:=sk—1
1
program Numurs; \ 2
var i:integer;
begin
for i:=1 to 20 do writeln(i);
end.
program Klase;
var i:integer;
begin
for i:=1 to 12 do writeln(i,'. klase');
end.
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program Saule lietus;
var i:integer;
begin
for i:=1 to 10 do begin
writeln ('saule');
writeln('lietus');
end;
end.

program Alfabets;
var i:char;
begin
for i:="A'" to 'Z' do write(i:2);
end.

Uzdevumi
1. Sastadit programmu, kas uz ekrana izvada:

a) 1 1 b) 1 20 C)
2 4 2 19
3 9 3 18
20 400 20 1

d) Stabina skaitlusno 1 lidz ) 1 n f)
20, izpemot 10. 2 p
3 n
20 p

1*1=1
2*%2=4
3*3=9

9*9=81

WNEF,WN -

N -

> 18 rindinas

2. lIzvadit 20 gadijuma skaitlus intervala [0,1].
3. lIzvadit 20 gadijuma skaitlus intervala [0,10].
4. Izvadit 20 gadijuma skaitlus intervala [-5,5].
5. Izvadit 20 veselus gadijuma skait]us no 1 11dz 6.
6. Modulét monétas mesanu 20 reizes, uz ekrana izvadot rezultatu g vai c.
7. lzvadit rindina n zvaigznites (n tiek ievadits).
8. Izvadtt r rindinas ar n zvaigznitém katra (r un n tiek ievaditi).
9. Izvadit $adu skaitlu trijstiiri:
1
12
123
12...20
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Piemeri

{Programma visus a nomaina pret Db}
program Maina;
var 1i:byte;
t:string;
begin
writeln ('Ievadiet tekstu');
readln (t);
for 1i:=1 to length(t) do if t[i]='a' then t[i]l:="b';
writeln (t);
end.

{Programma tekstu apgrieZ no otradi}
program Apgriesana;
var 1i:byte;
a,b:string;
begin
writeln ('Ievadiet tekstu');
readln(a) ;
b:='";
for 1i:=1 to length(a) do b:=ali]+b;
writeln (b) ;
end.

10. Ievadttaja teksta visus a nomainit pret b un visus b — pret a.
11. Sastadit programmu, kas uzaicina ievadit vardu un, izmantojot ievadito vardu, $adi
izveido taisnstiiri:

PETERIS
E I
T R
E E
R T
I E
SIRETEP

12. Atrast ievadita skaitla visus dattajus.

SkaitiSana un summeésana
Piemeéri
{12+2%+3%+. . +n%}
program Kvadratu summa;
var n,i,S:integer;
begin
write ('Ievadiet n==>");
read (n) ;
S:=0;
for i:=1 to n do S:=S+i*i;
writeln(S);
end.



{Atrod burtu a skaitu dotaja teksta}
program a skaits;
var 1i,S:integer;
t:string;
begin
writeln ('Ievadiet tekstu');
read(t);
S:=0;
for 1i:=1 to length(t) do if t[i]='a' then inc(S);
writeln (S);
end.

Uzdevumi

1. Saskaitit vardus dotaja teikuma, ja starp katriem diviem vardiem ir tieSi viena atstarpe un
citu atstarpju nav.

Atrast divskanu ie skaitu dotaja teksta.

Aprekinat ievadito skaitlu vid€jo aritmétisko.

Saskaitit, cik no ievaditajiem skaitliem ir pozitivi un cik negativi.

Sastadit programmu, kas aprékina vid€jo atzimi. Vispirms ka simbolu virkne tiek
ievaditas visas atzimes un, nospiezot Enter, paradas rezultats. Lai 10 varétu atskirt no 1
un 0, tad atzimes 10 vieta ievadam +.

6. Aprekinat n! (n!=1-2-3-...-n).

7. Aprekinat 12-22+3%4%+. . +(-1)"n%

arwN

3 X5 X7 el X2n71
8. Aprékinat X_§+§_ﬁ+"'+ 1l m
9. Aprekinat \/1+\/2+\/3+...+\/ﬁ .
I _ _
10. Aprekinat C;' = - = n(n-1)..0-m+1)
mk(n —m)! m!

Atkartijuma operatori WHILE un REPEAT
WHILE <nosacijums> DO <op>

ja
op
I
——
\ 4
op_1
REPEAT ‘
<op_1>; op. 1
<op_2>; ;
gép_n>; v :
UNTIL <nosacTjums>; op_
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Piemeri

program LKD;

var a,b:integer;

begin
writeln('Ievadiet divus naturdlus skatlus'):;
readln(a,b);
while a<>b do if a>b then a:=a-b else b:=b-a;
writeln ('LKD="', a);

end.

program LKDI1;

var a,b,r:integer;

begin
writeln('Ievadiet divus naturdlus skatlus'):;
readln (a,b);

repeat
r:=a mod b;
a:=b;
b:=r;

until r=0;
writeln ('LKD=",a);
end.

Ciklu un programmas partrauksana.

CONTINUE — Sﬁkt anauna kﬁrté_]o Clklu } FOR WHILE REPEAT
BREAK — iziet no cikla ’ ’
HALT — beigt programmas izpildi

Uzdevumi

1. Sastadit programmu, kas aprékina pozitivu skaitlu videjo aritmétisko. Skait]u skaits
netiek ievadits, bet beigas tiek ievadita 0 (ta ir ievades beigu pazime).

2. Sastadit programmu, kas uzdod jautajumu “Cik ir 2*2 ?” un Jauj minét [idz uzminéts.
Kad uzmingéts, pasaka “Pareizi”.

3. Papildinat iepriek$€jo uzdevumu, lai nelauj minét vairak par 3 reiz€m un, ja neuzmin, lai

pasaka pareizo atbildi.
4. Sastadit programmu, kas noskaidro, vai skaitlis pieder Fibonaci virknei. Ja pieder, tad
noteikt ta numuru, ja n€ — pazinot par nepiederibu.
5. Tiek ievadita lappuSu numuru summa. Jaaprékina lappusu skaitu gramata. Ja tada
numuru summa nhav iespéjama, par to japazino.
6. Atrast naturala skaitla pirmo ciparu.
7. Atrast naturala skaitla ciparu skaitu.
8. Atrast naturala skaitla ciparu summu.
9. Noskaidrot, cik piecniekus satur ievaditais skaitlis.
10. Noskaidrot, vai ievaditais skaitlis satur ciparu 5?
x* x> X : : :
11. Aprekinat summu X — 3 + ] +... Summeésana jabeidz, kad kartgja saskaitama
modulis kluvis mazaks par doto skaitli.
a, . i} .
12. Paradit virkni @, , =| 2’ jaa, —paraskaitlis lidz pirmajam vieniniekam.
3a, +1 jaa, —neparaskaitlis



Pilnas parlases uzdevumi par skaitliem

1.
2.
3.

10.
11.

12.

13.

14.
15.

16.
17.
18.
19.
20.
21.
22,
23.

24,
25.

26.
27,

28.

29.

30.

18

Cik ir tadu divciparu skaitlu, kuru ciparu kvadratu summa dalas ar 13?

Atrast divciparu skaitli, kur§ vienads ar savu ciparu summas kvadratu ?

Atrast visus divciparu skaitlus ar sadu 1paSibu: ja skaitla ciparu summai pieskaita S1s
summas kvadratu, tad iegiist pasu skaitli.

Atrast visus trisciparu skaitlus ar sadu 1pasSibu: skaitla kvadrats beidzas ar 3 cipariem,
kuri veido $o skaitli.

Atrast Cetrciparu skaitli, kur§ dalot ar 133, dod atlikumu 125, bet, dalot ar 134, dod
atlikumu 111.

Skaitlim 523*** pierakstit gala 3 tadus ciparus, lai Sis skaitlis dalitos ar 7, ar 8 un ar 9.
Skaitlim ***999 pierakstit prieksa 3 tadus ciparus, lai iegiitais 6-ciparu skaitlis dalitos ar
13,ar 17 un ar 19.

Ilgdzivotajs (t.i. cilvéks, kur§ nodzivojis vairak par 100 gadiem) konstatg&ja, ka, ja vina
vecuma ciparu kvadratu summai pieskaita vina dzimsanas datumu (t.i., kadu skaitli no 1
lidz 31), tad rezultata tiek iegts vina vecums. Cik gadu ilgdzivotajam?

Atrast trisciparu skaitli, kura kvadrats beidzas ar 3 vienadiem nenulles cipariem.
ZvaigzniSu vieta ielieciet ciparus, lai piecciparu skaitlis 42*4* dalitos ar 72.

Atrast Cetrciparu pilnu kvadratu, kura pirmie divi cipari vienadi un otrie divi cipari ari
vienadi.

Veikala ir smérviela 16 kg, 17 kg un 21 kg karbas. Ka iesp&jams pardot 185 kg, neatverot
nevienu karbu?

Gan cCetrciparu skaitlis gan skaitlis, kur§ sastav no Siem pasiem cipariem tikai apgriezta
kartiba ir pilni kvadrati. Atrast visus $adus skaitlus.

Atrast visus trisciparu skaitlus, kas vienadi ar savu ciparu kubu summu.

Trisciparu skaitlim nosvitroja pirmo ciparu, iegiito divciparu skaitli pareizinaja ar 7 un
ieguva sakotngjo trisciparu skaitli. Atrast to.

Trisciparu skaitlim, kura visi cipari nepara, izsvitroja vid€jo ciparu. Izradijas, ka iegutais
divciparu skaitlis ir sakotn&ja skaitla dalitajs. Atrast visus $adus trisciparu skait]us.
Atrast visus trisciparu skaitlus, kuri dalas ar 7 un kuru ciparu summa dalas ar 7.
Atrisinat rébusu: KTO+KOT=TOK.

Atrisinat rebusu: ABBA=AA’+BB’.

Atrisinat rébusu: KHO-MO=TOKMUO.

Atrast lielako summas M2+N2 veértibu, ja M un N ir naturali skaitli robeZas no 1 lidz 100
un tie apmierina vienadibu [N2-MN-M2|=1.

Cik ir “laimigo” 6-ciparu bileSu, t.i., kuru numuru pirmo 3 ciparu summa vienada ar otro
3 ciparu summu?

Cik saskaitamo summa 1+2+3+... janem, lai ieglitu trisciparu skaitli, kura visi cipari
vienadi.

Cik ir tadu veselu skaitlu starp 1 un 1988, kuri nedalas ne ar vienu no skaitliem 6, 10, 15?
Atrast mazako naturalo skaitli M, kuram piemit 1pasiba: 11 p&c kartas nemtu naturalu
skaitlu, sakot ar M, kvadratu summa ir vesels kvadrats.

Cik dazados veidos latu var izmainit 1, 2 un 5 santimu mongetas?

Virkng 19886138... katrs cipars, sakot ar piekto, ir vienads ar ieprieks€jo Cetru ciparu
summas pedgjo ciparu. P&c cik cipariem atkal buis 1998, t.i. cik gar$ periods?

Atrast visus divciparu skaitlus, kuru ciparu summa nemainas, ja tos reizina ar 2, 3, 4, 5,
6,7,8,9.

Atrast lielako un mazako trisciparu skait]a attiecibu pret §1 skaitla ciparu summu. Kadiem
skaitliem ir §1s mazaka un lielaka attiecibas?

Atrast Cetrciparu skaitli, kurs ir Cetras reizes mazaks par skaitli, kur§ uzrakstits ar tiem
pasiem cipariem tikai apgriezta kartiba.



Uzdevumi par cikliem
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18
19

20

21.
22.
23.
24.
25.

26.
217.

28.

29.

30.

Noskaidrot, vai ievaditais skaitlis ir pirmskaitlis.
Noskaidrot, vai divi dotie skaitli ir savstarpgji pirmskaitli.
Sadalit pirmreizinatajos doto skaitli.
Atrast lielako no ievaditajiem skaitliem.
Atrast lielako negativo skaitli.
Atrast divus mazakos no ievaditajiem skaitliem.
Cik piecnieku ir starp ievaditajiem skaitliem?
Tiek ievaditi n skaitli. Vai kada bridi péc kartas tika ievaditi 2 vienadi skaitli?
Tiek ievadita skait]u virkne. Cik reizes taja mainas zime?
. Vai ievadita skaitlu virkne ir augosa?
. Vai ievadita skaitlu virkne ir mainzimju (katram nakoSajam loceklim zZime mainas uz
pretgjo)?

_ _ 2*4*..*n, jan - paraskaitlis

Izvadit uz ekrana S = ) _ o
{1*3*...* n, jan - nepara skaitlis

Naturalu skaitli sauksim par idealu, ja tas vienads ar savu dalitaju (atskaitot pasSu skaitli)

summu. Piem&ram, 6=1+2+3. Sastadit programmu, kas atrod visus idealos skait]us [idz

1000000.

Simbolu virkng vairakus blakus esoSos vienados simbolus aizstat ar vienu.

Dota simbolu virkne. Nosifrét taja visus mazos latinu burtus $adi

a=>b=>c=>...=>y=>z=>a.

Saskaitit vardus dotaja teikuma, ja starp katriem diviem vardiem ir viena vai vairakas

atstarpes un citu atstarpju nav.

Noteikt 1saka un garaka varda garumus, ja vardus atdala tieSi viena atstarpe.

. Noteikt 1saka un garaka varda garumus, ja vardus atdala vismaz viena atstarpe.

. Noteikt, cik vari sakas un beidzas ar vienu un to paSu burtu, ja vardus atdala atstarpju

grupa.

. Noteikt, cik vardi satur kaut vienu e, ja vardus atdala atstarpju grupa.

Noteikt, cik vardi satur tiesi 3 e, ja vardus atdala atstarpju grupa.

Izdz@st no simbolu virknes vérdus, kuros ir nepara skaits burtu.

Simbolu virkng atrast garumu pasai garakajai apaksvirknei, kas sastav tikai no a burtiem.

Dota simbolu virkne. Izvadit tas fragmentu starp pirmo un p&dg€jo punktu.

No matematiskas izteiksmes izdzesti citi simboli, palikuSas tikai apalas iekavas.

Noskaidrot, vai iekavas bijusas saliktas korekti. Pieméram, iekavu izteiksme (()()) ir

korekta, bet )( nav korekta.

Iepriek$&jais uzdevums papildinats ar kvadratiekavam un figiiriekavam.

Tiek ievadits laucip§, uz kura atrodas dama. Programmai jaizvada Saha galdins 8x8

simbolu veida. Laucinos, uz kuriem dama var nokliit viena gajiena, jaraksta 1, citos

laucinos — 0.

Rinda péc kartas uzrakstiti visi naturalie skait]i 123456789101112... . Noskaidrot, kur§

cipars $aja virkn€ atrodas n-taja pozicija.

Taisnstlra garums un platums ir veseli skaitli. No taisnsttra

nogriez lielako iesp&jamo kvadratu, no atlikusas dalas atkal 1 2

nogrieZ lielako iesp&jamo kvadratu utt. Cik pavisam kvadratu

iegiis?

o-||-l>|oo

Dots taisnstiirveida biljarda galds ar malam a un b, kur a,b —
naturali skaitli. No sttira izlido bumbina 45° lenki pret malu,
atsitas pret bortu, nakoSo bortu utt., lidz nonak kada no stiira
kulém. Cik reizes bumbina atsitisies pret bortiem?

19
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Piemérs:
123
201
123

246

24723

31. Uzrakstit programmu, kas izvada 2 doto naturalo skaitlu reizinasanas pierakstu stabina.

32. Saskaitit divus dotos skaitlus, katram no kuriem var biit Iidz 100 cipariem.



Masivi

Uzdevums
Noskaidrot, vai ievaditais teksts ir simetrisks, t.i., vienadi lasams no abiem galiem.

program Simetrija;
var sakums,beigas:integer;
teksts:string;
simetrisks:boolean;
begin
writeln ('Ievadiet tekstu');
readln (teksts) ;
sakums:=1;beigas:=length (teksts);
simetrisks:=true;
while (sakums<beigas) and simetrisks do begin
simetrisks:=teksts[sakums]=teksts[beigas];
inc (sakums) ;dec (beigas) ;

end;

if simetrisks then writeln('Simetrisks') else writeln('Nav
simetrisks');
end.
Seit teksts ir masivs un burti ir masiva elementi. Indekss
Masivu apraksts: \/

Elementi: a[-7], a[-6],...,a[13]
VAR a:ARRAY][-7..13] of integer; Xx[‘A’],x[‘B’],...x[Z’]
TYPE mas1=ARRAY[A..Z] of real; Darbibas: a[1]:=5;
mas2=ARRAY[CHER] of real, a[1]:=a[7]+3*a[5];
X:=Y,
VAR x:masl,
y:masl;

Masiva ievade un izvade

var a:arrayl[l..100] of integer;
i,n,S:integer;
begin
{IEVADE}
write ('Ievadiet skaitlu skaitu==>"');
readln(n) ;
writeln ('Ievdiet skaitlus');
for i:=1 to n do readln(alil);

{IZVADE}

for i:=1 to n do write(al[i]:4);
writeln;

{APREKINA VIDEJO ARITMETISKO}
s:=0;

for i:=1 to n do s:=s+ali];
writeln('vid. aritm. ir ',s/n:5:2);
end.
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Uzdevumi

©CoNooA~WNE

Atrast para un nepara skaitlu summas.

Izvadit ievadito masivu rinda un apaksa vélreiz rinda tikai no otra gala.
Izvadit ievadito masivu un apaksa véelreiz tikai pret€jam zimeém.

Izvadit ievadito masivu un apaksa visu masiva elementu p&dgjos ciparus.

Izveidot un izvadit masivu, kura elementi ir veseli gadijuma skaitli no 1 Iidz 10.

Saskaitit, cik no masiva elementiem ir piecnieki.

Saskaitit, cik piecnieku satur masiva elementi.

Apmainit vietam izvéletos divus masiva elementus.

Saskaitit, cik vietas nakosais elements ir lielaks par ieprieksgjo.

10 Noskaidrot vai masiva elementi veido aritmétisko progresiju.

11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

Atrast lielako masiva elementu.

Atrast lielako negativo masiva elementu.

Atrast lielaka masiva elementa indeksu.

Atrast lielako elementu skaitu.

Ievietot augosa masiva doto skaitli ta, lai masivs joprojam biitu augoss.
Doti 2 augosi masivi. Apvienot tos viena masiva ta, lai tas arT biitu augoss.
Doti divi masivi a un b. Cik reizes masivs a satur masivu b?

Doti vairaki skaitli. Vai starp tiem eksiste divi, kuru summa ir 100?

Rinda uzrakstiti n veseli skaitli. Virs katriem diviem blakus skaitliem uzraksta
to summu. Virs katriem diviem jaunajiem blakus skaitliem atkal uzraksta to
summu. Ta turpina lidz iegiist vienu skaitli (skatit pieméru). Sastadit
programmu, kas dotajiem n skaitliem atrod skaitli trijstiira virsotn&.

Darbs ar failiem

ASSIGN(<mainigais>,<faila nosaukums>); - sasaista mainigo ar failu
RESET(<mainigais>); - atver esoSu datu failu lasiSanai
REWRITE(<mainigais>); - izveido jaunu failu un atver to rakstiSanai
APPEND(<mainigais>); - atver failu un lauj to papildinat ar jaunu informaciju
CLOSE(<mainigais>); - aizver atveértu failu;

ERASE(<mainigais>); - nodzes failu no diska;

RENAME(<mainigais1>,<mainigais2>); - maina faila nosaukumu no pirma uz otro

Funkciju EOF(<mainigais>) lieto lai noteiktu, vai ir sasniegtas faila beigas

EOF:{

true, ja sasniegtasfaila beigas
false, janavvélfaila beigas

Funkciju EOLN(<mainigais>) lieto, notiktu, vai sasniegtas rindinas beigas

EOLN= {

Ja faila nosaukums ir CON vai tuksais vards, notiks ievade no tastatiiras vai izvade uz

true, ja sasniegtasrindinasbeigas
false, janavveélrindinas beigas

ekrana. Ja faila nosaukums ir LPT1, notiks izvade uz printeri.

22
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Piemeri
{Programma nolasa no faila laukums.dat kvadrata malas garumu
un ieraksta faila kvadrats.rez kvadrata laukumu}
program Laukums;
var a:integer;
f:text;

begin

assign(f, 'laukums.dat"');

reset (f);

readln (f, a);

close (f);

assign(f, 'laukums.rez');

rewrite (f);

writeln (f,sgr(a));

close (f);
end.

{Faila vaardi.txt pirmaja rinda ir vardu skaits, katra
nako8aja rinda - viens vards. Programma atrod un parada uz
ekrana garaka varda garumu}
program MaxGarums;
var max,skaits,i:integer;
vards:string;
f:text;
begin
assign (f, 'vaardi.txt');
reset (f);
readln (f, skaits);
max:=0;
for i:=1 to skaits do begin
readln (f,vards) ;
if length (vards)>max then max:=length (vards) ;
end;
close(f);
writeln ('Garaka varda garums ir ',max);
end.

{Programma nolasa un parada uz ekrana lietotdja izvéléta faila

saturu (ja rindina nav vairak par 255 simboliem) }
program Fails;
var nosaukums,a:string;
f:text;
begin
writeln ('Ievadiet faila nosaukumu') ;
readln (nosaukums) ;
assign (f,nosaukums) ;
reset (f);
while not eof (f) do begin
readln (f, a);
writeln (a);
end;
end.
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Uzdevumi

1. Sastadit programmu, kas lietotaju uzaicina ievadit skaitlu skaitu n un intervala
galapunktus, un izveido failu gad.txt ar n veseliem gadijuma skaitliem no izveléta
intervala.

2. Faila gad.txt viens zem otra sarakstiti veseli skaitli. Sastadit programmu, kas noskaidro,
vai starp Siem skaitliem ir 13.

3. Sastadit programmu, kas kode vai atkod€ doto teksta failu. Kodg&jot visi simboli, kuru

kodi lielaki par 32, jaaizstaj ar nakoSo simbolu kodu tabula. Simbols ar kodu 255

jaaizstaj ar simbolu, kura kods ir 32. Kodgtais teksts jasaglaba cita faila.

Parkopet tekstu no dota faila uz citu, lielos latinu burtus aizstajot ar mazajiem.

Parkopét no dota teksta faila uz citu katru otro simbolu.

S
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Vairakdimensiju masivi

{Ievade, izvade, summa}
var a:arrayl[l..10,1..10] of integer;

i,j,r,k,S:integer;

begin

write('Ievadiet rindinu skaitu==>"); )
readln(r) ;
write ('Ievadiet kolonu skaitu==>"');
readln (k) ; > levade
for 1i:=1 to r do begin
writeln('Ievadiet ',i,'. rindinu');
for j:=1 to k do read(ali,]j]l);
end; J
for i:=1 to r do begin
for j:=1 to k do write(ali,]jl:4); lzvade
writeln;
end;
S:=0;

. . . o } Summesana
for i:=1 to r do for j:=1 to k do inc(S,ali,3]):;

writeln('Summa ir ', S)

end.

Uzdevumi

©CoNoORWNE

14.

15.

Palielinat visus masiva elementus par 1.

Palielinat izv€l&tas rindinas elementus par 1.

Atrast izveletas kolonas elementu summu.

Kvadratveida tabula galvenas diagonales elementus nomainit pret 0.

Kvadratveida tabula blakusdiagonales elementus nomainit pret 0.

Kvadratveida tabula elementus virs galvenas diagonales nomainit pret 0.

Pagriezt kvadratveida masivu par 90° pulkstena raditaja kustibas virziena.

Katrai rindinai beigas un katrai kolonai apaksa izvadit tas elementu summu.

Atrast mazako elementu un ta atraSanas vietu. Ja tadi ir vairaki, tad visiem atraSanas
vietu.

. Masiva glabajas burti. Katru rindinu sakartot alfabéta kartiba.
. Parkartot rindinas lai pirma kolona biitu nedilstosa kartiba.
. Noskaidrot, cik vietas blakus elementi ir vienadi. (Blakus elementi ir tadi, kuriem viens

vai otrs indekss atskiras tiesi par 1) °on-1
. Aprékinat kvadratveida masiva k-tas diagonales summu, ja diagonales

sanumurétas ka paradits zim&juma. |

Izvadit tos skaitlus, kas sastopami visas divdimensiju masiva rindinas. \

Ja tadu nav, izdot attiecigu pazinojumu. Katru kopigo skaitli izvadit k n+1

tikai vienu reizi. 1234 n
Figiira ,,ezelitis” 1eka pa Saha galdinu. Dots tas marSruts. Saskaitit, uz cik lauciniem
pabijis ezelitis. Pieméram, ja marSruts ir al ¢7 d3 ¢7 d3, tad ezelitis bijis uz 3 lauciniem.

25



16.
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Datnes pilsetas.txt pirmaja rinda ierakstits pils€tu skaits, katra nakosaja rindina — vienas
pilsétas nosaukums. Datnes attalumi.txt 1. rindina doti attalumi no 1. pilsétas lidz visam
pilsétam; 2. rindina — attalumi no 2. pilsétas Iidz visam pilsétam utt. (Katri divi vienas
rindinas skaitli atdaliti ar vienu atstarpi.)

Sastadit programmu, kas izveletajai pils€tai atrod tuvako kaiminpilsetu.

Piemers.

Pilsetas.txt

4 Attalumi.txt

Cesis 0398031

Limbazi 3907140 Attalums no Céstm lidz
Riga 8071050 Rigai

Sigulda 3140500

Ja ievadita Sigulda atbilde ir Césis.



ApakSprogrammas

Funkcijas
program MinMax;
var a,b:integer;

Formalie
parametri

function min(x,y:integer) :integer;
begin

if x<y then min:=x else min:=y;
end;

Realas

begin e
vertibas

writeln('Ievadiet 2 skaitlus');

readln (a,b);

writeln ('Mazakais ir ',min(a,b));

writeln('Lielakais ir ',at+b-min(a,b)):;
end.

Uzdevumi

1. Sastadit programmu, kas , izmantojot funkciju min, atrod mazako no 3 ievaditajiem
skaitliem (min atrod mazako no diviem skaitliem).

Programmét funkciju LKD, kas atrod divu naturalu skaitlu lielako kopigo dalitaju.
Izmantojot funkciju LKD atrast 3 skaitlu lielako kopigo dalitaju.

Izmantojot funkciju LKD atrast 2 skaitlu mazako kopigo dalamo.

Programmeét funkciju left(a,n), kuras rezultats ir teksta a pirmie n simboli.
Programmét funkciju right(a,n), kuras rezultats ir teksta a p&€dgjie n simboli.

Sastadit programmu, kas aprékina izteiksmi iﬁ +1++/a+1, izmantojot funkciju
f(X)=1+ Jx.

8. Programmét funkciju KOS(a,b,c), kas aprékina trijstiira lenka A kosinusu, ja dotas visas
trijstiira malas.

9. Sastadit programmu, kas, izmantojot funkciju KOS, aprékina trijstiira visu lenku
kosinusus.

10. Programmét funkciju, kas atrod skait]a ciparu summu.

11. Sastadit programmu, kas aprékina trijstiira perimetru, ja dotas trijstiira virsotnu
koordinatas. Definét funkciju, kas rékina nogrieZna garumu.

12. Aprekinat Cetrstiira laukumu, ja dotas virsotnu koordinatas. Definét funkcijas nogriezna
garumam un trijstiira laukumam.

13. Programmeét funkciju UZ10, kas parveido doto skaitli no dotas skaitiSanas sist€émas uz
decimalo skaitiSanas sistému.

14. Programmeét funkciju NO10, kas parveido doto skaitli no decimalas skaitiSanas sist€émas
uz doto skaitiSanas sistemu.

15. Sastadit programmu, kas, izmantojot funkcijas NO10 un UZ10, parveido doto skaitli no
dotas skaitiSanas sist€émas uz citu doto skaitiSanas sistemu.

Noohkowd
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Procediuras
Doti Cetrstiira malu un vienas diagonales garumi. Sastadit programmu, kas aprékina Cetrstiira
laukumu.

program Laukumsl;
var AB,BC,CD,DA,AC,S,S1l,a,b,c,p:real;

procedure TrLaukl;
begin

p:=(atb+c)/2;

S:=sqrt (p* (p-a) * (p-b) * (p-c) ) ;
end;

begin
readln (AB,BC,CD, DA,AC) ;
a:=AB;b:=BC;c:=AC;
TrLaukl;
S1:=S;
a:=CD;b:=DA;
TrLaukl;
S1:=51+S;
writeln(S1:5:2);

end.

Globalie
mainigie

program LaukumsZ;
var AB,BC,CD,DA,AC,S,Sl,a,b,c:real;

procedure TrLauk?2;

var p:real; Lokalais
begin mainigais
p:=(atb+c) /2;

S:=sqgrt (p* (p-a)* (p-b) * (p-c) ) ;
end;

begin
readln (AB,BC,CD, DA, AC) ;
a:=AB;b:=BC;c:=AC;
TrLauk?2;
S1:=S;
a:=CD;b:=DA;
TrLauk?2;
S1:=51+S;
writeln(S1:5:2);

end.
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program Laukums3;
var AB,BC,CD,DA,AC,S1,S2:real;

procedure TrLauk3(var a,b,c,S:real);
var p:real;
begin
p:=(atb+c)/2;
S:=sqrt (p* (p-a) * (p-b) * (p-c));
end;

begin
readln (AB,BC,CD, DA,AC) ;
TrLauk3 (AB, BC,AC, S1) ;
TrLauk3 (CD, DA, AC, S2) ;
writeln(S1+52:5:2);
end.

program Laukumsé;
var AB,BC,CD,DA,AC,S1,S2:real;

procedure TrlLaukd (a,b,c:real; var S:real);
var p:real;
begin
p:=(atb+c)/2;
S:=sqgrt (p* (p-a) * (p-b) * (p-c) ) ;
end;

begin
readln (AB, BC,CD, DA, AC) ;
TrLauk4 (AB,BC,AC,S1);
TrLauk4 (CD, DA, AC, S2) ;
writeln (S1+S2:5:2);
end.

ApakSprogrammu parametri var biit art masivi. Tikai tad gan formalais parametrs, gan reala
vertiba jaapraksta viena vieta (Ja lietotaja defineti mainigie tiek aprakstiti 2 reizes pilnigi
vienadi, paskals tomér tos neuzskata par vienadiem). Piemeérs:

type mas=array[l..10] of byte;
var a:mas;
procedure Proc(b:mas;c:integer);

Proc(a, 3);

Uzdevumi

1. Zinams, ka rigka Iinijas centrs ir (0,0). Dots tas radiuss un patvaliga punkta koordinatas.
Uzrakstit procediiru, kas noskaidro koordinatas punktam, kura stars, kas vilkts no rinka
linijas centra caur doto punktu, krusto rinka Iniju.

2. Uzrakstit procediru, kas saskaita divas parastas dalas. levaditi tiek 4 skaitli: abu dalu
skaititaji un saucgji. [zvaditi tiek 2 skaitli: rezultata skaititajs un saucgjs. Dalai jabiit
saisinatai.
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Rekursija
Algoritmu sauksim par rekursivu, ja tas izsauc sevi ka apaks algoritmu.

program Faktorials;
var n:longint;

function fakt(n:longint) :longint;
begin

if n=1 then fakt:=1 else fakt:=n*fakt(n-1);
end;

begin
readln(n);
writeln (fakt(n));
end.

Uzdevumi
1. Fibonaci virkne tiek definéta §adi: tas pirmie divi locekli ir vieninieki, bet katru nakoso
aprékina saskaitot divus ieprieks€jos. Sastadit programmu, kas aprékina n-to Fibonaci
virknes locekli.
2. Sastadit programmu, kas aprékina pakapi ar veselu kapinataju péc sadas rekursivas
a"t.a, jan>0
definicijas:a" =<a™" :a, jan <0
1 jan=0
3. Sastadit programmu, kas atrod dota naturala skaitla ciparu summu; péc tam — iegtita

skait]a ciparu summu utt. Lidz palicis viens cipars.
4. Trijstari sarakstiti naturali skaitli: 1. rinda — viens skaitlis; 2. rinda — 2

skaitli; ...; n-taja rinda - n skaitli. No jebkura skaitla drikst parvietoties 6

uz jebkuru no diviem tam tiesi apaksa esoSajiem skaitliem. Sastadit 7 3
programmu, kas atrod lielako summu, ko var savakt parvietojoties no 25 6
virsotnes I1dz pamatam. Piem&ram, Zzim&juma redzama marSruta summa 91 423
ir 14.

5. leprieksgja uzdevuma paradit ar1 celu.

6. Tabula sarakstiti nxm naturali skaitli. No kadas riitinas drikst pariet vai nu pa labi vai uz
leju. Sastadit programmu, kas atrod lielako summu, ko var savakt parvietojoties no kreisa
augseja stira l11dz labajam apaksgjam stiirim.

7. leprieksgja uzdevuma paradit ari celu.

8. Tabula sarakstiti nxm naturali skaitli. No kadas riitinas drikst pariet vai nu pa labi vai uz
eju, ja riitina, uz kuru gribam iet ir lielaks skaitlis neka taja, kur atrodamies. Atrast celu
no kreisa augsgja uz labo apaksgjo stiiri.

9. Sastadit programmu, kas genere visas iesp&jamas pirmo n alfabéta burtu virknites.

10. Hanojas torni. Doti 3 stieni A, B un C. Uz stiena A uzvértas n dazada diametra ripas, pie
tam diametra dilSanas kartiba, skaitot no apakSas. Ar vienu gajienu atlauts no jebkura
stiena parlikt augs€jo ripu uz jebkuru citu stieni, ja §1s ripas diametrs ir mazaks par tas
ripas diametru, kurai liekam virst. Uz tukSa stiepa drikst likt jebkura diametra ripu.
Sastadit programmu, kas izdod gajienu secibu, ka visas ripas no stiena A parvietot uz
stieni B.
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11. Par augosas naturalu skaitlu virknes kodu sauksim skaitli, ko iegtist péc kartas uzrakstot
visus virknes locek]us. Pieméram, virknes 1, 7, 23, 98 kods ir 172398. Tadu pasu kodu
ieglist kodgjot ar1 virknes 172,398; 17,23,98; 172398. Ievaditajam virknes kodam noteikt,
cik dazadas virknes kodgjot var iegiit So kodu.

12. Pirmaja Itment ir viena melna bumbina. Katra melna bumbina
rada vienu baltu bumbinu. Katra balta bumbina rada vienu baltu
un vienu melnu bumbinu. Pirmie ¢etri limeni redzami zZimgjuma.

Ievaditajam [imena numuram noteikt, cik melno un cik balto
bumbinu ir $aja Iimeni. Piem&ram, 4. I[imeni ir 1 melna un 2 baltas
bumbinas.

13. Sastadit programmu, kas atrod dotas skaitlu virknes garakas
nedilstosas apaksvirknes garumu. Pieméram, virkne 1;7;2;3;2;5
viena no nedilstoSajam apakSvirkném ir pasvitrota. Tas garums ir 4.
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Grafiskas procediras un funkcijas

Program Demo;
USES Graph;
Var x,y:integer;
begin

x:=detect;

initgraph(x,y, '"C:\BP\BGI") ;
<programma>

readln;

CloseGraph;
end.

Punkts

PutPixel (x,y,<krasa>)
MoveTo (x,Vy)

MovieRel (dx,dy)

Nogriezni
Line(x1,yl,x2,y2)
LineTo(x,Yy)
LineRel (dx,dy)

{deklare biblioteku}

{draiveris pats noskaidros, kada grafiska karte ir
datora}
{instal€ grafisko draiveri}

{aizver visas grafiskas operacijas}

iekraso doto punktu
parvieto aktivo punktu uz (x,y)
parvieto aktivo punktu par vektoru (dx,dy)

Zim€ nogriezni no (x1,yl) lidz (x2,y2)
Zimé€ nogriezni no aktiva punkta 11dz (x2,y2)
zimée vektoru (dx,dy) no aktiva punkta

SetLineStyle (<stils>,<ornaments>,<biezums>) uzstada Iinijas veidu

Taisnstuiri
Rectangle (x1,yl,x2,y2)

Bar (x1,yl,x2,y2)

stils=0..4
ornaments tiek nemts tikai, ja stils=4
biezums=1 vai 3

ZIme taisnstiri, kura pret€jas virsotnes ir (x1,yl)
un (x2,y2)
zIme aizkrasotu taisnstiri

Bar3D(x1,yl,x2,y2,<biezums>,<boolean parametrs>) zimé

Loki
Circle(x,y,R)
Arc(x,y,11,12,R)

Ellipse(x,y,11,12,xR,yR)

FillEllipse (x,y,xR,yR)
PieSlice(x,y,11,12,R)
Sector(x,y,11,12,xR,yR)
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paral€lskaldni ar augs€jo skaldni, ja boolean
parametrs=TRUE, vai bez, ja boolean
parametrs=FALSE un aizkraso prieks€jo skaldni

zime rinka liniju ar centru (x,y) un radiusu R
zime rinka linijas loku ar doto centru un radiusu
I1 - loka sakums (grados)

12 - loka beigas

Zime elipses loku

XR - radiuss pa x asi

YR - radiuss pa y asi

zimé aizkrasotu elipsi
zImé aizkrasotu rinka sektoru
zimé aizkrasotu elipses sektoru



Krasojumi

SetColor (<krasa>) uzstada aktivo krasu

SetBkColor (<krasa>) uzstada fona krasu

SetFillStyle (<ornaments>,<krasa>) uzstada aizkrasojuma ornamentu un
krasu
ornaments=0..12:
0 — fona krasa

1 — bez ornamenta
12 — lietotaja Sablons

SetFillPattern (<ornaments>,<krasa>)uzstada lietotaja defin€tu aizkrasojuma
ornamentu un krasu

FloodFill (x,y,<robeZas krasa>)aizkraso slégtu apgabalu ap doto punktu

Teksts
OutText (<teksts>) 1zvada tekstu uz ekrana
OutTextXY (x,y,<teksts>) izvada tekstu uz ekrana noraditaja vieta
SetTextJustify (h,v) uzdod teksta izlidzinasanas reZimu
h:  0- aktivaja punkta kreisa mala
1 - aktivaja punkta centrs
2 - aktivaja punkta laba mala
V: 0 - aktivaja punkta apaksgja mala
2 — aktivaja punkta augseja mala
SetTextStyle (<fonts>,<virziens>,<izmérs>) uzstada teksta stilu
fonts=0..10

virziens=0 vai 1
Ekrans un logs

ClearDevice dzést ekranu
GetMaxX lielaka x koordinata
GetMaxY lielaka y koordinata

SetViewPort (x1,yl,x2,y2,<boolean parametrs>) defin€ logu, ja boolean
parametrs=TRUE, tad zim&jums aiz loga bs
nogriezts, ja parametrs=FALSE, tad né.

ClearViewPort notira uzstadito logu

Program VeidotsRaksts;

uses graph,crt;

var c¢,d,i:integer;

f:FillPatternType;

begin
f[1]:=15;£[2]:=200;£([3]:=123;£f[4]:=64;
£f[5]1:=80;f[6]:=95;f[7]:=132;f[8]:=7;
DetectGraph (c,d) ;
InitGraph(c,d, 'c:\BP\Bgi');
SetColor (2);
Circle(320,240,200);
SetFillPattern(f,4);
FloodFill (320,200,2);
while not KeyPressed do;

End.
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Uzdevumi

1.

N ok w

9.

Sastadit programmu, kas uzzimeé
e taisnlenka trijstiiri;
e Zzvaigzni;

e Krustu.

Sastadit programmu, kas zZime rinkiSu virkni

e horizontali; % °
. - (00000 o O

e pa galveno diagonali; % L

e pa blakus diagonali.

Sastadit programmu, kas zZimé krustinu virkni. X X X X X X

Sastadit programmu, kas zimé daudzas horizontalas krustinu virknes (pilnu ekranu).
Sastadit programmu, kas ekranu izkraso ka Saha galdinu. Riitinas mala 5 punkti.
Sastadit programmu, kas saliek ekrana 1000 gadijuma punktus gadijuma krasas.
Sastadit programmu, kas zimé lauztu liniju ar gadijuma virsotném.

Sastadit programmu, kas uzzimé 100 rinkus ar gadijuma centriem un

gadijuma radiusu un tos aizkraso gadijuma krasas.

Sastadit programmu, kas uzzimé 100 gadljuma taisnsturus.

10. Sastadit programmu, kas uzzimé zim&juma redzamo ziedinu un
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Rekursivi ziméejumi

Algoritmu sauksim par rekursivu, ja tas izsauc sevi ka apakSalgoritmu.
Aplikosim rekursivu grafisku algoritmu piemérus
1. piemérs.
Uzzimét koncentriskas rinka Iinijas.
Risinajums.
Liekam izpildit procediaru aplis, ja r = 200.
Programma aplis.
Jar>0, tad
1. Zimét rinka liniju, kuras centrs ir ekrana centra un radiuss ir r.
2. Izpildit programmu aplis, ja r =r-10.

PASCAL programma.

Program Apli;
uses graph;
var a,b:integer;

procedure aplis(r:integer);
begin
if r>1 then begin
circle (GetMaxX div 2,GetMaxY div 2,r);
aplis(r-10);
end;
end;

begin
detectgraph (a,b) ;
initgraph(a,b, 'c:\BP\bgi"') ;
aplis (200);
readln;

end.

2. piemers
Zimet horizontalu nogriezni, tam gala vel vienu, bet divreiz 1saku un cita krasa, tam gala vel
vienu — vél divreiz 1saku un cita krasa utt.

Program Taisne; begin
uses graph; detectgraph(a,b);
var a,b:integer; nitgraph(a,b, 'c:\BP\bgi');
procedure MoveTo (0,100) ;
nogrieznis (d, k:integer); nogrieznis (256,1);
begin readln;
if d>1 then begin end.

SetColor (k) ;
LineRel (d,0);
nogrieznis(d div 2,k+1);
end;
end;
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3.piemeérs. Uzzimét spirali (katrs nakoSais posms ir 9/10 no ieprieksgja).

Program Spirale;
uses graph;
var a,b:integer;

procedure nogrieznis (x,y:integer);
begin
if abs(x+y)>1 then begin
LineRel (x,V)
nogrieznis (9* (-y div 10),9*(x div 10));
end;
end;

begin

detectgraph(a,b);
initgraph (a,b, 'c:\BP\bgi"') ;
MoveTo (50,1);
nogrieznis (500,0);
readln;

end.

1.uzdevums. Uzzimét attéla redzamo (katrs
nakosais posms 2 reizes 1saks par ieprieksgjo).

L
4.piemérs. Uzzimét horizontalu nogriezni,
tam gala perpendikulari uz abam pusém — pa divreiz 1sakam nogrieznim, katram no tiem gala
perpendikulari uz abam pusém — pa divreiz Tsakam nogrieznim utt.
Atskiriba no ieprieks€ja piemera, $aja bildité nakosSais nogrieznis vienmer netiks zZiméts
ieprieksgjam gala. Tapéc ka parametrus nodosim X,y — nogriezna sakuma koordinatas, dx,dy
— beigu relativas koordinatas (salidzino$i ar sakumu)

Program Fraktals;
uses graph;
var a,b:integer;

procedure nogrieznis (x,y,dx,dy:integer);
begin
if abs (dx+dy)>1 then begin
MoveTo (x,VY) ;
LineRel (dx,dy) ;
nogrieznis (x+dx,y+tdy,dy div 2,dx div 2);
nogrieznis (x+dx, ytdy,-dy div 2,-dx div 2);
end;
end;

begin
detectgraph (a,b);
initgraph (a,b, 'c:\BP\bgi"') ;
nogrieznis (0,200,256,0);
readln;

end.
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2. uzdevums. Uzzimét divus vienadus horizontalus nogrieznus katru uz savu pusi no ekrana
centra, katram no tiem gala perpendikulari uz abam pusém — pa divreiz isakam nogrieznim,
katram no tiem gala perpendikulari uz abam pusém — pa divreiz 1sakam nogrieznim utt.

HH - HH =
| = HH 1
el fannnl H =
- i HH A
3. uzdevums. Lidzigi ka ieprieksgja
uzdevuma, tikai no ekrana centra iziet 4 H HA
nogriezni.

g |

4. uzdevums. Ka ieprieks. Tikai katram
nogrieznim gala jazime tris nogriezni.
5. uzdevums. Ka ieprieks. Tikai nogriezni

nav perpendikulari, bet veido 120° lenki un no
katra krustojuma iziet 3 nogriezni.

3 ) )

4%?1;%%% I: 1 Il
$%$ Sary
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Kopas

TYPE <tipa vards>=SET OF <bazes tips>;

VAR <kopas vards>:<tas tips>;

CONST <kopas vards>[:<tas tips>]=[<elementu uzskaitijums>]; - elementu uzskaitijums
jaliek kvadratiekavas.

Piemeri
type burti=set of 'A'..'Z';

diena=set of (pir,otr,tre,cet,pie, ses,sve);
var a:set of 0..9;

b:burti;
const c=[1..6,9];

Kopas elementu skaits nedrikst parsniegt 255.

Darbibas ar kopam /

Kopu apvienojums  R:=A+B

£
Kopu skelums R:=A*B "é

Kopu starpiba R:=A-B

Kopu salidzinasana

A=B

A<>B

A<=B (A ir B apakskopa)
A>=B (B ir A apakskopa)
A<B

A>B

Elementa piederiba kopai

<elements> IN <kopa>
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Piemeéri
Noskaidrot, vai ievaditais simbols ir latinu alfabéta burts.

var a:char;

begin
readln(a);
if a in ['A'..'Z','a'..'z'] then writeln ('levaditais simbols ir burts')
else writeln ('levaditais simbols nav
burts’)
end.

Atrast dotaja fraz€ unikalus simbolus, t.i., tadus, kuri Saja teksta sastopami 1 reizi. Frazes
beigu pazime ir punkts.

uses crt;
var kl,k2: set of char;

c:char;
begin M Te biis visi ,,sastaptie” simboli
kl:=[]; 1
k2 : - [ ] ; — -_— . . . . . —_
repeat T Te biis simboli, kuri jau ir kopa k1

c:=readkey;
if ¢ in k1 then k2:=k2+[c] else kl:=kl+][c];

until c='.";

kl:=k1-k2;

writeln ('Unik&lo simbolu kopa ir ');

for c:='" ' to chr(l126) do i1f ¢ in k1 then write(c);
end.
Uzdevumi

1. Sastadit programmu, kas teksta saskaita patskanus (izmantot patskanu kopu).

2. Atrast visus pirmskaitlus, kas neparsniedz ievadito skaitli n (n<255), ar Eratostena sieta
palidzibu: sakuma ir visi naturalie skaitli no 2 Iidz n; tad divnieku atstaj, bet talak katru
otro (para skaitlus) izsvitro; tad nakoSo no neizsvitrotajiem (3) atstaj, bet talak katru treSo
izsvitro (ieskaitot jau izsvitrotos); tad nakoSo no neizsvitrotajiem (5) atstaj, bet talak katru
piekto izsvitro (ieskaitot jau izsvitrotos); utt. Beigas palikusie ir pirmskaitli.

3. Spéeles dalibnieki nostajusies apli un skaita pantinu. Kam tiek pedgja zilbe, tas izstajas.
Skaitisanu atsak no nakosa. Lidz paliek tikai viens dalibnieks. Sastadit programmu, kas
noskaidro, kurs paliek.

Precizak: dalibniekus sanumurésim skaitiSanas virziena, sakot ar to, no kura sak
skaitiSanu. Ievadisim bérnu skaitu n (n<255) un skaitampantina zilbju skaitu k. Jaatrod
pédgja palikusa dalibnieka numurs.

4 . Sastadit programmu, kas atrisina rébusu:

VIEGLI
IEGUTS
VIEGLI
ATZIET
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leraksti

type gramata=record
autors:string[20];
nosaukums:string[50];
gads,apjoms:integer;
saturs:string;

end;
var eksemplars:gramata;
katalogs:array[1l..100] of gramata;

Vertibu pieskir$ana ieraksta tipa mainigajam

1. vaids
eksemplars.autors:="'Misans I.';
eksemplars.nosaukums:='Stelitu televizija';

eksemplars.gads:=1992;
eksemplars.apjoms:=209;

eksemplars.saturs:='Rokasgramata inzenieriem';
2. veids
with eksemplars do begin
autors:="'Misans I.';
nosaukums:='Stelitu televizija';
gads:=1992;
apjoms:=209;
saturs:='Rokasgramata inzenieriem';
end;

Visu ierakstu var pieskirt citam ta pasa tipa mainigajam:
Katalogs[5] :=eksemplars;

Piemers gramatas mekl&Sanai péc autora, kura uzvards tiek ievadits no tastatiiras:
readln(a);
for i:=1 to 100 do
if a=katalogs[i].autors then
writeln(a,' ir autors gramatai: ',katalogs[i].nosaukums);

leraksts ar mainigu dalu

type publikacija=(GRAMATA, ZURNALS, KRAJUMS) ;
avots=record
autors:string[20];
nosaukums:string[50];
case veids:publikacija of
GRAMATA: (pilseta:string[20];
izdevnieciba:string[20]);
ZURNALS: (nosauk:string[30];
numurs:integer);
KRAJUMS: (nosauku:string[30];
izdevniec:string[20]);
end;
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with katalogs[10] do begin
autors:='Germanis';
nosaukums:="'latviesu tautas piedzivojumi';
veids :=GRAMATA;
pilseta:='Riga';
izdevnieciba:="'Zvaigzne';

end;

Piemers, kur viena ieraksta ieklauti citi ieraksti

type gramata=record

Autors:string[20];

Nosaukums:string[50];

Saturs:record
TemasKods:string[10];
Atslegvards:string[20];
Orientacija:string[30];
Galvenaldeja:string[100];

end;
Gads:integer;
end;
LietoSana:
eksemplars.Saturs.Orientacija:="Iesacejiem’;
vai:

with eksemplars.Saturs do begin
readln (TemasKods) ;
readln (Atslegvards) ;
readln (Orientacija);
readln (Galvenaldeja);
end;

Uzdevumi

1. Sastadit programmu, kas, izmantojot ierakstus, veic sekojosSas darbibas ar gramatu

katalogu:
a) lauj ievadit datus no tastatliras un saglaba tos diska;
b) parada katalogu no diska uz ekrana;
c) mekl¢ kataloga gramatu p&c nosaukuma vai autora;

d) mekle kataloga gramatu, kuras nosaukums satur ievadito frazi.
2. Definésim tipu VEKTORS:record x,y:real end, kur x un y ir vektora koordinatas.
Izmantojot to, programmeét procediiras SUM, REIZ, SKAL, GARUMS, LENKIS, kas

atrod attiecigi 2 vektoru summu, vektora reizinajumu ar skaitli, 2 vektoru skalaro

reizinajumu, vektora garumu, lenki starp 2 vektoriem.

3. Defingsim komplekso skaitlu tipu KOMPL:record Re,Im:real end. Izmantojot to,

programmeét procediiras SUM, REIZ, DAL, MODULIS, kas atrod attiecigi 2 kompleksu

skaitlu summu, reizinajumu, daltfjumu, kompleksa skaitla moduli.
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Dinamiskas datu strukturas
type NoradesTips="integer;
var a:NoradesTips;
begin

new (a) ;

readln (a”) ;

at:=a~*a";

writeln(a”™);
dispose(a)f‘==::::ﬁ_AwﬁVovmuumnma

end.

Atvel atmina vietu vienam integer tipa skaitlim.
Mainigajam a pieskir §1s vietas adresi.

Datu strukturas:

e Rinda;

e Steks

e Saraksts (kéde)
e Koks

OO0

Steks — Saurs tunelis ar aizbrukusu galu. Kur§ pédgjais ieiet, tas pirmais iznak.

Rinda — Saurs tunelis, kam iet cauri. Kur$§ pirmais ieiet, tas pirmais lauka. __, O000O—

Saraksts — rinda, kura var iestaties jebkura vieta un no jebkuras vietas iziet lauka:

Koks

Steks

type NoradesTips="DatuTips;
DatuTips=record
nakamais:NoradesTips;
dati:string;
end;
var galva:NoradesTips; >
begin Galva
galva:=nil;

[ [ [

procedure pievieno(t:string);
var jaunais:NoradesTips;
begin
new (jaunais) ;
jaunais”.dati:=t;
jaunais”.nakamais:=galva;
galva:=jaunais;
end;
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procedure iznem(var t:string);
var vecais:NoradesTips;
begin
t:="";
if galva<>nil then begin
t:=galva”.dati;
vecais:=galva;
galva:=galva”.nakamais;
dispose (vecais);
end;
end;

Rinda
Rindu defing tapat ka steku. Jaunu elementu pievieno tapat ka stekam.
procedure iznem(var t:string);
var vecais,prp:NoradesTips;
begin
t:="";
if galva<>nil then begin
vecais:=galva;
prp:=nil;
while vecais”.nakamais<>nil do begin
prp:=vecais;
vecais:=vecais”.nakamais;
end;
t:=vecais”.dati;
if prp=nil then galva:=nil else prp”.nakamais:=nil;
dispose (vecais);
end;
end;

Vai ar1 ta:

procedure iznem(var t:string);
var vecais:NoradesTips;
begin
if galva=nil then begin t:='';exit end;
if galva”.nakamais=nil then begin
t:=galva”.dati;
galva:=nil;
exit;
end;
vecais:=galva;
while vecais”.nakamais”.nakamais<>nil do
vecais:=vecais”.nakamais;
t:=vecais”.nakamais”.dati;
dispose (vecais” .nakamais) ;
vecais” .nakamais:=nil;
end;
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Saraksts

Sarakstu defin€ tapat ka steku un rindu.

procedure visi;
var n:NoradesTips;
begin
n:=galva;
while n<>nil do begin
writeln (n”.dati);
n:=n".nakamais;
end;
end;

>

_/

Visa saraksta
paradiSana uz ekrana

Procediira pievieno datus t2 aiz datiem tl. Ja t1 ir vairakas vietas, tad aiz pirma t1. Ja t1
vispar nav, tad t2 tiek pievienots aiz p&d¢ja saraksta elementa.

procedure PievienoAiz (tl,t2:string);

var n,jauns:NoradesTips;
begin
new (jauns) ;
jauns”.dati:=t2;
n:=galva;
while (n”.dati<>tl) and
n:=n".nakamais;

jauns”.nakamais:=n".nakamais;

n”.nakamais:=jauns;
end;

Koks

(n”.nakamais<>nil) do

Aplikosim binaru koku, t.i., tadu, kuram nevienam elementam nav

vairak ka 2 bérnu (labais un kreisais).

type NoradesTips="DatuTips;

DatuTips=record

kreisais, labais:NoradesTips;

vards:string;

end;
var galva:NoradesTips;
t:string;

begin

/

Mamma

\

/

\

galva:=nil;

Kreisais bérns

Labais bérns

Pie kreisas rokas liksim par mammu mazaku bérnu, pie labas — lielaku.
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procedure pielikt (var n:NoradesTips;dati:string);
var jaunais:NoradesTips;
begin
if n=nil then begin
new (jaunais) ;
jaunais”.vards:=dati;
jaunais”.kreisais:=nil;
jaunais”.labais:=nil;
n:=jaunais;
end
else begin
if dati<n”.vards then pielikt (n”.kreisais,dati);
if dati>n”.vards then pielikt (n”.labais,dati);
end;
end;

procedure apstaigaat (n:NoradesTips)
begin
if n<>nil then begin
apstaigaat (n”.kreisais);
writeln (n”.vards) ;
apstaigaat (n”.labais);
end;
end;

Uzdevumi

1. Sastadit programmu, kas lauj pievienot veselu skaitlu sarakstam jaunu skaitli ta, ka
saraksts visu laiku paliek sakartots nedilstosa kartiba. Programmai jasp€j art paradit visu
sarakstu.

2. Sastadit programmu, sarakstam lauj pievienot jaunu vardu, sp&j paradit visu sarakstu un
sp€j iznemt no saraksta ievadito vardu.

3. Matematiska izteiksme lietotas apalas iekavas, kvadratiekavas un figtriekavas. Visi
pargjie simboli izdzesti, palikusas tikai iekavas. Sastadit programmu, kas noskaidro, vai
iekavas bija saliktas korekti. Pieméram, {[]{()}} ir korekti, bet )( nav korekti. (Izmantot
steku.)
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Noderigas taustinu kombinacijas
Komandu redaktors.

ParvietoSanas pa tekstu.

Deést

Darbibas ar teksta blokiem
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<Bultinu taustini>
<Ctrl> «

<Ctrl> —
<PgUp>
<PgDawn>
<Home>

<End>
<CtrI><Home>
<CtrI><End>
<Ctrl><PgUp>
<Ctrl><PgDawn>
<Ctrl> QW
<Ctrl> [

<Ctrl> K4

<Ctrl> Q4

<Ctrl> zZ
<Ctrl>W

<Delete>
<BackSpace>
<Ctrl>Y
<Ctrl> QY
<Ctrl>T

<Ctrl> KB
<Ctrl> KK
<Ctrl> KT
<Ctrl> KC
<Ctrl> KV
<CtrI><Delete>
<Ctrl> Kl
<Ctrl> KU
<Ctrl> KR
<Ctrl> KW
<Ctrl> KP
<Ctrl> QB
<Ctrl> QK
<Ctrl> KH
<Ctrl><Insert>
<CtrI><Delete>
<Ctrl><Insert>

par vienu poziciju
vardu pa kreisi
vardu pa labi

Ipp uz leju

Ipp uz augsu

uz rindinas sakumu
uz rindinas beigam
uz ekrana sakumu
uz ekrana beigam
uz teksta sakumu
uz teksta beigam
uz kladas vietu

uz aizveroso iekavu

izveidot 4. iezimi (pielaujamas iezimes no 0 lidz 9)

pariet uz 4. iezimi
ekrana parvietoSana uz augsu
ekrana parvietoSana uz leju

tekoSo simbolu
simbolu pa kreisi
visu rindigu

l1dz rindinas beigam
vardu

atzimét bloka sakumu

atziméet bloka beigas

iezimét vardu

kopét bloku

parvietot bloku

dzest bloku

parvietot bloku pa labi
parvietot bloku pa kreisi
levietot bloku no diska
ierakstit bloku diska

drukat bloku

pariet uz bloka sakumu

pariet uz bloka beigam
nonemt bloka iezim&jumu
iekopéet bloku starpliktuveé
parvietot bloku uz starpliktuvi
panemt bloku no starpliktuves



Meklgsana un nomaina

<Ctrl> QF
<Ctrl> QA
<Ctrl> L

Citas komandas

<Ctrl> Ol
<Insert>
<Alt><BackSpace>

Darbs ar programmu.

<CtrI><F1>
<F10>
<F3>

<F2>
<ALT>X

<F9>
<CtrI><F9>
<ALT><F5>
<F7>

<F8>
<CtrI><F2>

<F4>

<CtrI><F8>
<CtrI><F4>
<CtrI><F7>

<F5>
<Ctrl><F5>

<F6>
<SHIFT><F6>
<ALT><F3>
<ALT>0
<ALT>1
<F10>DO

mekléSana
mekl&Sana un nomaina
atkartot pe€déjo meklésanu

automatiskas atkapes rezima parslégsana
ievietoSanas reZima parslégsana
pedgjas darbibas atcelSana

palidziba par paskalu
ieeja izvelné

nolasit failu no diska
saglabat failu diska
izeja no paskala

kompilét

izpildit

lietotaja ekrans

izpildit soli, ieejot apakSprogrammas
izpildit soli, neieejot apakSprogrammas
partraukt programmas izpildi pa soliem

izpildit Iidz kursoram
atzimet/nonemt apstasanas vietu
mainiga vertibas uzstadiSana
pievienot noveérojamo mainigo

palielinat/samazinat logu

pariet uz logu parvietoSanas un izméru mainas reZimu (izmerus

maina, turot <SHIFT>; iziet ar <ESC>)
pariet uz nakoso logu

pariet uz ieprieksgjo logu

aizvert aktivo logu

atverto logu saraksts

pariet uz 1. logu (pielaujamie numuri no 1 [idz 9)

atveért izvades logu
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